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Niederschrift Nr. 1 
über die öffentliche Sitzung  

des Finanzausschusses der Gemeinde Tellingstedt 
am Montag, 22. Juli 2013, in der Gaststätte 'Zur Traube' 

 
Beginn: 19:30 Uhr    Ende: 21:00 Uhr 
 
Anwesend: 
Herr Norbert Arens als Vorsitzender 
Herr Sven Brammer 
Herr Sören Blohm 
Herr Peer Böhmke 
Frau Bianca Thomsen-Arndt 
Herr Hans-Jürgen Struve als Vertreter für Herrn Marcus A. Rolfs 
Herr Manfred Dahl als Vertreter für Herrn Bernd Zenker 
Herr Borhanollah Aghili als Berater 
 
Als Gäste anwesend: 
Herr Jochen Claussen 
Herr Andreas Amberg 
Herr Bürgermeister Helmut Meyer 
 
Entschuldigt fehlen: 
Frau Kirsten Nottelmann 
Herr Marcus A. Rolfs 
Herr Bernd Zenker 
 
Von der Verwaltung: 
Frau Wencke Jeronimus als Beraterin 
Frau Anke Thießen als Protokollführerin 
 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
 
 
Tagesordnung: 
 
1. Verpflichtung der bürgerlichen Ausschussmitglieder 
2. Einwohnerfragestunde 
3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 25  über die Sitzung des Finanzaus-

schusses der Gemeinde Tellingstedt am 27.05.2013 
4. Mitteilungen 
5. Beratung über die Kalkulation von Abwassergebühren und -beiträgen 
6. Eingaben und Anfragen 
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TOP 1. Verpflichtung der bürgerlichen Ausschussmitglieder   
 
Vorsitzender Norbert Arens verpflichtet die bürgerlichen Ausschussmitglieder Peer 
Böhmke, Sören Blohm, Sven Brammer und Hans-Jürgen Struve per Handschlag auf die 
gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und Wahrung der Verschwiegenheit in ver-
traulichen Angelegenheiten und führt sie in ihr Amt ein. 
 
 
TOP 2. Einwohnerfragestunde   
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
TOP 3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 25  über die Sitzung des Finanzaus-
schusses der Gemeinde Tellingstedt am 27.05.2013   
 
Dieser Tagesordnungspunkt wird auf die nächste Sitzung verschoben, da nicht allen Aus-
schussmitgliedern die Niederschrift vorliegt. 
 
 
TOP 4. Mitteilungen   
 
Bürgermeister Helmut Meyer teilt mit, dass der Bedarfsplan der Freiwilligen Feuerwehr 
Rederstall bezüglich der Beschaffung eines neuen Fahrzeuges bis zur nächsten Sitzung 
vorliegt. 
 
 
TOP 5. Beratung über die Kalkulation von Abwassergebühren und -beiträgen   
 
Nach einführenden Worten vom Vorsitzenden Norbert Arens zu dem Thema übergibt die-
ser das Wort an Frau Jeronimus. 
Offene Fragen werden im Ausschuss diskutiert und von Frau Jeronimus beantwortet. 
Die Satzungen müssen rückwirkend zum 01.10.2012 in Kraft treten. 
 
Ergebnis der Beratungen: 
 
Für die Berechnung der Beiträge für Schmutz- und Niederschlagswasser wird jeweils eine 
Tiefenbegrenzung von 50 m festgelegt. 
 
Bei der Veranlagung der Schmutzwassergebühren wird auf eine Grundgebühr verzichtet 
und nur nach tatsächlichem Frischwasserverbrauch abgerechnet. 
Bei der Berechnung der Gebühr in Höhe von 1,68 € pro cbm Schmutzwasser wurde mit 
den bekannten Werten kalkuliert. Außerdem sind Erneuerungsrückstellungen für zukünfti-
ge Reparaturen enthalten sowie Projekte aus dem Maßnahmenkatalog für die Folgejahre. 
In die Satzung muss noch die Schmutzwassergebühr für die landwirtschaftlichen Betriebe 
mit einer pauschalen Abwassermenge von 40 cbm pro Person und Jahr eingearbeitet 
werden.  
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Bei der Veranlagung von Niederschlagswassergebühren wird ebenfalls auf eine Grund-
gebühr verzichtet. Die Veranlagung soll quadratmetergenau nach der überbauten und 
tatsächlich befestigten und versiegelten Fläche erfolgen (0,12 € pro qm).  
Zunächst sollen Vorauszahlungen für Niederschlagswassergebühren erhoben werden, die 
dann nach Eingang der Eigenerklärungen abgerechnet werden. 
Vor Versendung der Eigenerklärungen muss eine Einwohnerinformation erfolgen.  Außer-
dem wird die Verwaltung gebeten, ein Merkblatt für die Grundstückseigentümer bezüglich 
der Eigenerklärungen zu verfassen. 
 
Folgende Sitzungstermine sind für eine weitere Beratung und Beschlussfassung geplant: 
Finanzausschuss am 20.08.2013 
Gemeindevertretung am 26.08.2013 
 
 
TOP 6. Eingaben und Anfragen   
 
Unter diesem Tagesordnungspunkt liegt nichts vor. 
 
 
 
 
 
gez. Norbert Arens      gez. Anke Thießen 
 

(Arens) (Thießen) 

Vorsitzender Protokollführerin 
 
 
Verteiler: 
 
Alle Ausschussmitglieder, übrige GV zur Kts., GSB, AV, GB-Leitung, Akte, Auszüge verteilt, Protokollbuch. 

 
 


